

Subject - The Industrial Dispute Act - 1947

Topic - Reference of Disputes (विवादों का निर्देशन) - (Section 10, 10A)

→ Meaning (अर्थ) - औद्योगिक विवाद से सम्बद्ध पत्रकार अपने विवाद को प्रत्यक्ष रूप से न्यायालय, आयोग, या बोर्ड में प्रस्तुत नहीं कर सकते बल्कि सम्बन्धित सरकार जैसे विवाद को प्रस्तुत करती है अतः जब तक सम्बन्धित सरकार जैसे विवादों के निस्तारण की अनुमति न दे तब तक पत्रकार जैसे मामले का जो औद्योगिक विवाद से सम्बन्धित हो, निस्तारण नहीं करा सकते।

→ इसलिए धारा (10) सम्बन्धित सरकार को मद्दत शक्ति देती है कि वह औद्योगिक विवाद से सम्बन्धित मामलों को जो उत्पन्न हो या विनिर्दिष्ट उत्पन्न होने की आशंका हो उन्हें अपने न्यायालय, औद्योगिक आयोग, समझौता बोर्ड या समझौता अधिकारियों को निर्देशित करे।

सम्बन्धित सरकार द्वारा दिया जाय वाला निर्देशन - ① औद्योगिक विवाद को निपटारे हेतु बोर्ड को निर्देशन

② किसी जांच हेतु जांच न्यायालय को निर्देशन

③ अम न्यायालय को निर्देशन (द्वितीय अनुसूची)

④ औद्योगिक आयोग को निर्देशन (द्वितीय एवं तृतीय अनुसूची के विषय)

परन्तु (Proviso)

अध मंडि विवाद तृतीय अनुसूची

में निर्दिष्ट है और उसका प्रभाव 100 से अधिक अर्जियों पर नहीं पड़ता जो कि सम्बन्धित सरकार ठीक समझती है तो उन मामलों को न्यायनिर्णय के लिए अम न्यायालय को सुपुर्दे कर सकते हैं।

⑤ राष्ट्रीय आयोग को निर्देशन निम्न शर्तों के अधिन - (द्वितीय एवं तृतीय अनुसूची के विषय)

(i) औद्योगिक विवाद अस्तित्व में है या आशंका है।

(ii) विवाद में राष्ट्रीय मद्दत का विषय है।

(iii) एक से अधिक राज्यों स्थित औद्योगिक प्रायस्थानों का ही विषय है।

(iv) केंद्रीय सरकार जैसे मामलों का न्यायनिर्णय राष्ट्रीय आयोग द्वारा उपयुक्त समझती है।

समूचित सरकार की निर्देशन में निहित भय आदेशिका -

- (1) Sec 10(1) समूचित सरकार निर्देशन में यह आदेश भी देसकी है कि सम्प्रदायानय अधिकरण या भय प्राधिकरणी मामेल का प्रिकार राह निहित भयनि में करे ।
- (2) Sec 10(3) एवं की संघीय विवाह बौर, उपवाणालय, अधिकरण को संरहित किया गया है वैसे समूचित सरकार एक उद्योग के पहले से वली धरि तालाबन एवं दरतान पर द्रवितव्य तथा स्कीम है
- (3) Sec 10(4) में समूचित सरकार को यह शक्ति दी गयी है कि वैसे किसी मामेल को संरहित किया गया है वौर समूचित सरकार किसी विशेष बिन्दु पर से निस्तरण चाकिल है वैसे उमी बिन्दु पर निर्णय देगा ।
- (4) 10(5) एवं की विवाह को निर्देशित किया गया है तथा कम विवाह को प्रभाण भय अर्थेयिक संख्याण पर परग है या उस विवाह के निस्तरण पर पंगल का प्रभाण एक से अधिक संस्कारण पर परग है जो उस प्रविचयोग को भी उस निर्देशन में समूचित सरकार सम्मलित करे यकी है ।
- (5) 10(6) एवं किसी अर्थेयिक विवाह को राष्ट्रीय अधिकरण को निर्देशित किया गया है वैसे उस विवाह को जम न्यायालय या अधिकरण द्वारा नष्ट करे जायोग या उस पर काय-निर्णय करे के लिए अधिकृत नही होगे ।

समूचित सरकार की विवेकीय शक्ति (Discretionary Powers of Appropriate Government)

समूचित सरकार की विवेकीय शक्ति है अतः सरकार पर यह विवेकीय शक्ति है की वह अर्थेयिक संख्याण में किसी प्रकार का भयरेण उलान न हो। तथा सम्प्रदाय के बीच सम्बन्ध ब्युद हो और अर्थेयिक शक्ति वकी रहे। एवं किसी शक्तिजन में कोई विवाह उलान है या उसकी आरम्भ है तथा समूचित सरकार वकी निर्देशन शक्ति नही सम्प्री वैसे परकार उस मामेल के निर्णय है वैसे वकी से वाच्य नही करे करे। यह पूर्ण रूप से सरकार का काम है कि सम्मेल को सुनिश्चित किया जाए या नही फिर भी विवाह वकी में न्यायालय के विनिन्धन सरकार को सम्भित सरकार को सम्भित करेले है ।

